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HAT HÓNAP UTÁN.
— A világháború mérlege.

Verseez, január ilü,
A világháború hatodik hónapjának vé­

gén járunk. Tanulságos is, hasznos is visz- 
szatekinteniink ez elmúlt háborús féleszten­
dőre és megállapítani magunkban, mennyi­
re jutottunk és miképen állunk mi, és 
mennyire jutottak ellenségeink. Ezt a mű­
veletet elvégezheti ki-ki magának is, ha 
valamelyest számontartotta a hadi esemé­
nyeket.

Hat hónappal ezelőtt nyugodt öntudat­
tal, igazságunktól áthatva mentünk háború­
ba mi és német szövetségesünk. Az álla 
milag szervezett világnak úgyszólván fele 
támadt ellenünk. Ellenünk volt a világ leg­
nagyobb hajóhada: az angol, ellenünk a vi­
lág legnagyobb hadserege: az orosz; s 
mindezeken kívül ellenünk két, aligmult har­
cokban edzett nép a japán és a szerb. A 
többség szárazon és vizen az ellenségé volt, 
olyan túlnyomó többsége a fegyvereknek és 
az embereknek, hogy világszerte igen so­
kan biztosra vették ellenségeinknek győzel­
mét, vagy legalább is lassú, sikeres elha­
ladását.

Ám a kettő közül egy sem következett 
el. A gyors győzelmeket mi arattuk, s a 
lassú, sikeres előhaladásból sem lett semmi 
velünk szemben Ellenben a németeknek 
Belgiumban és Franciaországban, s a mi 
seregeinknek Oroszországban és Szerbiában 
aratott első győzelmei, bárba természetesen 
nem dönthették el ezt a nagy háborút, elér­
ték azt, hogy az ellenségnek többféle fölöt­
tünk való előnyét lerombolták. Ellenségeink 
előnyei a következők voltak:

1. A túlerő, különösen az oroszoknál 
A számosabb tüzérség 

d A korában való készenlét.
4. A sok oldalról való támadás lehetősége, 
b. I ralom a tengeren.

Első győzelmes ütközeteinkkel augusz­
tusban és szeptemberben az ellenségnek 
e'eket az előnyeit csökkentettük és egyenlí­
tettük ki a magunk javára. Úgy a szerbek, 
mint, az oroszok, a franciák és a belgák 
roppant sok katonát vesztettek ezekben az 
ütközetekben s ágyút is annyit, hogy ha 
nem is lett egyenlővé a mi erőnk az övék­
kel, de jelentékenyen fogyott az övék s egy­
re nőtt a mienk. Nőtt, mert ezek az első 
g)őzelmek időt adtak nekünk, hogy hadi 
késze, létünket egyre jobban fokozzuk s 
utolérjük ellenségeinket, akik már hónapok 
óta titokban készültek erre a háborúra, s 
a hadüzenet napján úgyszólván már telje­
sen készen is állottak.

A háború második szakáié n, amely 
októberben kezdődött, már ilyen csökkcn- 
tebb erővel mentek bele ellenségeink. Mé" 
mindig volt fölényük pókban, de ez a fö­
lény azóta is folyton csökkent s mosta ha­
todik hónap végén immáron ország-világ 
előtt nyilvánvaló, hogy az erők mérlege a 
mi javunkra kezd billenni A háborúban nem 
érdekelt emberek, semleges államok nagy 
katonái Írják és hirdetik, hogy az oroszok 
sok-sok milliós hadserege olyan súlyos vesz­
teségeket szenvedett (körülbelül 2 miihó em­
ber halottakban, sebesültekben, betegekben 
és foglyokban), hogy ma már a roppant 
nagy orosz tömegek már nem olyan felel 
mesek a világ előtt, mint voltak azelőtt s 
hogy közeledik az időpont, mikor a szám­
beli erők nemcsak egyenlők lesznek, hanem

hogy Magyaroszág Ausztria és Németország 
lesz az erősebb számbelileg is. Mert, hogy 
lélekben, bátorságban, lelkesedésben, a ve­
zetés okosságában és előrelátásában erőseb­
bek vagyunk, az a háború első napjától 
fogva mindmáig megmutatkozott.

íme, ma már az egész világ látja, amit 
I lindenburg német tábornagy és Boroevics, 
a mi hadseregünk egyik vezére régtől fog­
va hirdetett, bogy a túlerő nagy dolog 
ugyan, csak épen megijedni nem kell tőle. 
Mert az is elfogy, ha nem jól gazdálkodnak 
vele, vagy elvesz, ha mi jobban gazdálko­
dunk a magunk erejével.

Hát épen ez történt! A háború elsó 
hat hónapjában előbb nagy győzelmeket 
arattunk s alaposan megritkitottuk az el­
lenségek sorait és fegyvereit. Majd mikor a 
lassú, óvatos előhaladás vált szükségessé, 
vezéreink annyi bölcsességet tanúsítottak a 
csapataink vezetésében, hogy ebben az emész­
tő hosszadalmas, lépésről lépésre való harc­
ban mi folyton tért nyertünk kevés vesz­
teséggel, mig ellenségeink állandóan nagy 
veszteségeket szenvedtek,

Hat hónap után nyugodtan elmondhat­
juk, hogy az ellenséget a háború elején va­
ló első bárom előnyétől megfosztottuk.

De a másik két előny dolgában is nagy 
sikert értünk el. A sokfelől való támadás 
lehetősége is megszűnt. Németország elfog­
lalta Belgiumot, s igy ez oldalról immáron 
nem fenyegeti veszély. Mi decemberben va­
ló visszavonulásunk dacára is annyira meg­
tizedeltük, kimerítettük a szerb hadsereget, 
hogy belátható időben ez oldalról sem kell 
féltenünk országunk határait. Ilyenformán 
úgy a németek, mint mi, javaerőinkkel a 
főellenségek, az oroszok, franciák és ango-

Muzsikál a cigány .. .
— Aage Madelung cikke. —

Sátoratja-l jhtiy, január.
Vacsora után mindenki, aki csak teheti, 

elmegy a kávéházba feketét inni, ujnagot ol 
vasni, kártyázni vagy billiárdozni. Külön törzs­
asztalaik vannak a dzsentriknek, a tiszteknek, 
és a polgároknak. A falon nagy térkép van, 
mely a hadszínteret ábrázolja. Ezen a térképén 
a kávéházi emberek már sok c>atat vezettek 
be, küzdöttek végig és fejtették ki sztratégiai 
tudásukat. Kilenc órakor a cigányok kezdik 
hangszereiket hangolni. Unalmasan és hivatás 
szerűen teszik ezt. A hegedűk halk, sziszegő 
hangokat adnak. Mintha nem akarnának szót 
fogadni gazdáiknak. A hangolás úgy szól, mint 
mikor valaki mérgesen sziszeg fogai kozott. A 
cigányprímás hanyagul emelkedik fel székéről, 
kezébe veszi hegedűjét, egyszer-kétszer végig- 
megy vele a vonóval, aztán hátat fordít a kö­
zönségnek és egy induló játszásába fog bele. 
Hajlongva adja a taktust bandájának. Úgy ját 
szanak, hogy az ember on kénytelenül öreg 
lovakhoz hasonlítja őket, melyeknek előbb las­
san kell pár kilométert íutniok hogy aztán an 
nal gyorsabb galoppot próbáljanak, mikor 
már belejönnek. Játszanak és senkisem hallgat

rájuk. Az emberek hangosabban beszélnek, hogy 
a zene miatt meghallhassák egymás szavát, 
Mikor a zene elhallgat, az emberek ismét hal­
kabban bestéinek.

La .sankint egyre több vendég jön. Leg- 
többnyire ti-ztek, akiknek itt van találkájuk 
hölgyeikkel vagy más valakivel, Az erezett 
márványasztalokon hirtelen karcsú borosuve­
ttek jelennek meg. A tokaji bor tűzze! gyön­
gyözik a poharakban. A cigány is kezd fdiue- 
legedui. Magyar dalokat játszik, vidám nótá­
kat s bus hallgatókat. A dallamok hol vadul, 
hói fájdalmasan szólnak. A szólóknál, mikor a 
prímás játékát a banda csak halkan kiséri, a 
prímás lassan, labaival szinte tapogatózva jón 
a közönség felé, mintha szilárd talajt keresne 
magának, . ahonnan muzsikáját szerteröpitse. 
Egész teste együtt játszik a hegedűvel, de még 
mindig tűz nélkül. Nagyszerűen játszik mester­
ségében teljesen otthonos és emellett valósa 
gos zenei mimikus. A szünetek alatt szivaro­
zik és rumos teát iszik. Ha valaki egy pohár 
borral megkínálja, azt leereszkedöleg fogadja 
el, ailva issza meg és félhangosan beszél s 
olyan bizalmasan, mint aki az egész világ leg­
bizalmasabb dolgait is jól ismeri.

A három billiard asztalon a vörös és a 
fehér golyók a dákoktól útnak indítva a ter­

mészet láthatatlan törvényei szerint gurulnak. 
A játszók mind katonatisztek, csak egy civil 
van köztük. Ha olykor raja kerül a lökések 
sora, akkor egész szériát csinál. Az. illető civil 
angol ember, aki senkitől nem molesztálva itt 
él Magyarországon és bitliárdot játszik. Angol 
nevelő volt egy felső magyarországi mágnásnál, 
kinek hazat két esztendő előtt elhagyta és 
azóta itt él mint nyelvmester. Az emberek a 
városban mind ismerik és nem éreztetik vele, 
hegy ellenséges ország szülötte. Az angol egé­
szen jól érzi magát ebben a társaságban és leg­
feljebb olykor-olykor elgondolgondolkozik raj­
ta, ha olvassa, hogy az ö földijei Angliában 
milyen kegyetlenül bánnak a náluk rekedt ma­
gyarokkal.

A/, asztalokon nagyon gyorsan szaporod­
nak a boros üvegek Részint az ellenőrzés, ré­
szint a tekintély végett, az üres üvegek is ott 
maradnak az asztalon. Az egyik asitalnál csak 
magyar pezsgőt, Törleyt, isznak. Gazdatisztek 
jöttek be a varosba, hogy kissé mulassanak.

— Lajos I kialtja egyikük a cigány felé.
A prímás azonnal félbehagyja a megkez­

dett játékot, szordinát tesz az Ehurra és ttt- 
zes magyar nótába kap A nóta úgy pattan ki 
a hegedűből, mint a bimbó és mentőt közelebb 
ér a cigány az illetőhöz annál szindusabb, an-
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DÉLVIDÉK1 oldal.___________ _______ ______________
lók ellen harcolhatunk a végső győzelem 
minden reményével.

Végül ellenségeink ötödik előnye: a 
tengeren való uralom. Ez voltalegnagyobb 
A túlerő itt még sokkalta nagyobb volt 
mint a szárazföldön. És mégis, ha ellensó 
geink a szárazföldön nem tudtak boldogul­
ni, a tengeren éppenséggel szégyenteljes ku­
darcot vallottak. Az óriási angol hajóhad
hétről hétre elvesztett egy-egy hatalmas pán­
célos hajót s végül is tehetetlenül áll az 
angol szigetország kikötőiben és partjai kö­
rűi, anélkül, hogy akár Németországot, akár 
Ausztria-Magyarországot komolyan megtá­
madhatta volna. A francia hajóhad tett 
ugyan kísérletet az Adriai-tengeren a mi 
kikötőink ellen, de ugyancsak alaposan meg­
járta: több hajója megrongálódott, egy
óriás hajója és egy tengeralattjárója elsü­
ljed, úgy hogy kénytelen volt visszavonulni 
és partjainktól tisztes távolságban tartóz­
kodni.

így látván a hat hónap után való hely­
zetet, nyilvánvaló mindenki előtt, hogy had­
seregeink hősiessége és a szövetséges né­
pek áldozatkészsége nem veszett kárba. Az 
ellenünk összeesküdött nagyhatalmak már 
igen megfogyatkoztak erőben s ámbár le­
győzve még nincsenek s a háború még jó 
ideig el fog tartani, mi mégis egyre jobban 
felülkerekedünk s erőnk egyre érezhetőbben 
nyomja ellenségeink csatasorait Hiába pró­
bálkoznak úgy a franciák és angolok nyu­
gaton, mint az oroszok keleten, kétségbe­
esett támadások javítani helyzetükön. Min­
den támadásuk eddig véres veszteségek 
közette omlott össze. Sőt nekünk adott al­
kalmat újabb előnyomulásra.

Csak a legutóbbi napokban is, súlyos 
csapás érte a franciákat, akiknek erős harc­
vonalát a németek Soissons város mellett 
úgyszólván áttörték, miután a franciák ti­
zenötezer sebesültet és halottat, és ugyan­
annyi foglyot, tehát összesen 30-üOU embert 
vesztettek csak ezen az egy ponton. Ugyan­
így jártak az oroszok is Galíciában és

nál ragyogóbb lesz ez a rózsabi mbó s akkor 
virágzik legdusabb pompájában, mikor a he­
gedű már igen közel van a parancsoló füléhez. 
Ezt * Magyarországon úgy mondjak, hogy az 
illető muzsikáltat magának. És erre Magyaror­
szágon vagyonokat költenek el. Ez az, amit a 
magyarok úgy neveznek, hogy „sírva vigadnk. 
A cigányok most már belejöttek a tempóba. 
Egyik nótát a másik után játszák a gazdatiszt 
fülébe. Kékes-vörös bankók kerülnek a prímás 
kezébe és ez úgy megy, amig a muzsikáltató 
megclégli . . . Nagy este van készülőben. Gáli 
ciai tisztek, akiknek asztala ott van a kaszir 
nő szomszédságában, már magy; rul kezdenek 
beszélni. A többi — kevés számú — jelenlevő 
hölgy az atmoszféra feszültségét a legnagyobb 
fokra emeli. Az asszonyok értéke a front mó 
gött a félig elárvult varosokban igen nagy ma­
gaságra emelkedett.

Három ulánus tiszt, mind fiatal és szőke, 
jön be az ajtón. Bécsiek. Egy asztalhoz ülnek, 
mely nagyon közel van a zenekarhoz. Rendü­
letlenül isznak. Intett talán valamelyikük a 
cigánynak ? Nem vettem észre, de látom, hogy 
a prímás egyszerre csak ott van mellettük és 
nekik játsza a csudásan szép magyar dalt:

Udvaromban nyílik egy nagy eperfa,
Barna kislány epret eszik alatta . . .

A három ulánus három collnyi távolság­
ból hallgatja a zengő nótát, olyan bensőleg 
átérzik az ezerféleképpen csengő hurok játékát 
és a sok cigánygeneráció által bűvös melódi­
ákkal megtelitett hegedünyak rezonanciáját, 
mintha maguk i* régi, barna hegedllk volnának, 
melyeken valamely isten keze játszik. Egyikük 
önkénytelenül feltekint a prímásra, aki füle és 
érzékei fölött uralkodik s annak reá meredő

Orosz-Lengyel országban, de meg Bukovi­
nában is. Támadásokat próbáltak meg bor­
zasztó emberáldozatokkal. De legjobb ezi o- 
deik úgyszólván megsemmisültek, úgy a né­
metekkel, mint velünk szemben is, s a mi 
seregeink lassan, de biztosan nyomulnak 
előre, egyre bátrabb szorítva az oroszokat 

Ez általános és reánknézve, kedvező 
helyzeti közepeit még egy olyan előnyünk 
van, melyet eléggé fel nem becsülhetünk. 
Nekünk még egyetlen városunkat sem tá­
madhatta meg repülőgép es léghajó. Ellen­
ben ellenségeink fővárosai állandó rettegés­
ben élnek. Páris már megremegett a né­
met léghajók bombáitól. Varsó cs Ivango- 
vod északon, Antivári és Cettinje délen, 
visszhangzottak már a mi repülőgépeink 
bombáinak robbanásától. Most meg az angol 
városok felett jelentek meg a németek óriási 
léghajói s a világ legnagyobb városa, Lon­
don, állandó rettegésben él a német repü­
lőgépek és léghajók miatt.

íme, amilyen szörnyű a mi ellensége­
ink nagy városainak éjjele, nappala, ebben 
a folytonos rettegésben, amikor a nap min­
den órájában fejükre hullhat egy-egy bőm 
ba a derült égből: olyan nyugodt a mi vá­
rosaink lakossága, mert nem kell tartania 
ilyen váratlan támadásoktól. Adjunk érte 
hálát Istennek és vitéz katonáinknak, akik­
nek ön feláldozása ettől is megóvott ben­
nünket.

TERSECZI VÖRÖS EERESZT
MUNKÁJA.

—A hadikorház látogatása. -
Egy féléve, hogy tart a háború, egy 

féléve áldásos és emberfeletti munka fo­
lyik a harctér sebesült hőseinek ápolása 
körül.

Ebben a gyönyörű munkában az elsők 
között kért részt magának a helybeli Vö­
rös Kereszt Egylet, amelynek vezetősége 
a mozgósítás első perce óta lankadatlan 
buzgalommal, fáradságot nem ismerve vesz 
részt a humánus munkálkodásban.

szemét pillantja meg. Tekintetét csak nehezen 
tudja a cigány pillantásából kikapcsolni. Az­
tán lehajtja fejét és merően nézi az asztalt, 
a nóta el nem hallgat és a cigány elmegy. 
Azonban alig tért magához kábulatából a há­
rom ulánus, már ismét mellettük all a cigány 
Most egy keringöt játszik nekik, egy bécsi 
dalt és azt úgy játsza, hogy szülővárosuk min­
den köve, minden háza felelevenedik lelkűkben 
és azt hiszik, hogy bécsi levegő az, ,garni őket 
itt körülveszi s azt gondolják, hogy bécsi le­
vegő az, amit itt magukba szívnak. A prímás 
C-ipöin ringva rendületlenül játszik tovább . . . 
Átlátszó, lángot lehelő selymek suhogá-a halük 
s ezen titokzatosan, édesen regélnek remekszép 
lányokról és gömbölyű villákról. A fiatalság 
illata, az első és legszentebb szerelem lehelkte 
izzik ebben a muzsikában A három ulánul lel­
kében terdre rogy és ottiion van. Otthon van 
anyja előtt és ideálja közelében. Újra átélik a 
búcsú óráját, mikor valniok kellett a két női 
lény tői,|me!y legdrágább nekik széles a vilá­
gon,

A varázsló, a cigány, tovább játszik és az 
otthoni életet bűvöli eléjük. A három ulánus 
nehezen lélekzik. Mozdulatlanul figyeli az ott­
honi dalt. Nem akarják tovább hallgatni, nem 
bírják tovább hallgatni é* mégis agy vannak 
vele, mint"azSiszákosok, mentül többet kóstol 
nak belőle, annál inkább szomjuhozzák. Ó, szü­
lőváros, édcsanyj , szerető ! . . . Mond meg 
nekem, ó, sors, hogy mely csillagzat alatt szü­
lettem ?. , . Milyen sors vlr ram f . . . Es mint­
ha csak meg akarná nekik jósolni a jövendőt, 
megjelenik a nótában a cigányasszony. De mi 
ez, ez a cigányasszony _nem mond jövendőt f 
Ez muzsikát ad. Rákóczi fejedelem cigányasz

A Vörös Kereszt először künn az állo­
máson ós a selyemgubó beváltóban állítot­
ta fel állandó beteg nyugvóját 285 ágy- 
gyal, ahol eddig közel 1500 átvonuló be­
teg és sebesült nyert orvosi segélyt, tiszta 
fehérneműt, gondos ápolást és erősítő táp­
lálékot. Ezután október havában a kül­
városi iskolában rendezte be hadikorházát 
90 ággyal, amelynek ' eddig majdnem 300 
ápoltja — köztük sok verseczi — volt.

Az elmúlt heten a badikorháznak és 
a Vörös Keresztnek két magas látogatója 
volt. Di\ Czékus Miklós dandár, főtörzsor­
vos Dr. Méhes Lajos a helybeli állomás 
törzsorvosával látogatta meg kedden a kór­
házat és a tapasztaltak fölött megelégedé­
sét fejezte ki, különösen kiemelve a pél­
dás rendet és tisztaságot. Szombaton a köz 
ponti megbízott Manassy Gyula ország­
gyűlési képviselő inspiciálta az egylet ha­
di kórházát és nyugvó állomását. Ismétel­
ten fejezte ki megelégedését úgy az elnök­
ségnek, mint a gondnokoknak valamint az 
ápolónőknek és ni orvosnak, azon nemes 
buzgalomért, melyet mintegy egymással 
versenyezve mindnyájan, akik a Vörös Ke 
reszt áldásos céljait szolgálják, egyenkint 
és össieségben kif jtenek.

Ez alkalmat megragadjuk, hogy meg- 
illetödéssel és fölemelő érzéstől áthatva a 
látottak és tapasztaltakról beszámoljunk. 
Sikerül-e ezt az önfeláldozó és nehéz mun­
kásságot úgy lefesteni, amint a it megér­
demelné ?

Angyalok síel id libbenését érezzük s 
fehér lágy angyalkezek < ir gatják szivün 
két, úgy mint a sebesültek lázas homlo­
kát, amint végig megyünk a fehér terme­
ken. Angyalkezek munkáját látjuk minden 
zugában a nyolc teremnek. Rend, tisztaság 
sugárzik felénk mindenünnen, mint a fris­
sen hullott hó bábosán van rendbe szedve 
a fehérnemű, ahol feslés, lyuk volt, ezek 
az angyalujjak szerető gondossággal se­
rénykedtek, mig a hiányok pótolva uem 
voltak.

1915. január 31.

szonyán tk a lelke kisért itten. Az ö lelke ott 
rezeg a hegedű és a tárogató hangjain ... A 
Rakóczi-ka'.tély termeiben felhangzik ez a ma­
gyar zengő szerszám . . . Miről szól a tároga­
tó ? Háborúról, harcról, győzelem i ól, diadalról, 
hírről, dicsőségről és halairól. Csak ezek mél­
tóak a férfihez! ... A kurucok rohannak az 
ellenségre, győznek és meghalnak, dalolnak és 
nótáikat a tárogató viszi széjjel az országban 
és ezek a nóták még háromszáz esztendő után 
is ének . . . Más kurucdal. Mintha madarak 
csicseregnének Mintha angyalok énekelnének. 
Szerelemről szól. Behatol a szívbe. Csudasan 
zeng . . . így szól a cigány húrja a három 
ulánushoz és mindenre emlékezteti őket, aztan 
meg mindent feledtet velük, csak azt nem, 
hogy férfiak

Egyikük hirtelen felemelkedik. Olyan hír 
teleu, hogy a cigánynak meg kell hátrálnia.

— Die Wacht am Rhein -- kiáltja az 
ulánus.

A másik két ulánus is felkel és ők is kiáltják :
— Die Wacht am Rhein !
A káveházban mindenki felkel. Egyszerre 

nagy csend lesz. És ebben a némaságban, mint 
valami zsoltár, felzendtll a német dal. Valaki 
énekkel kiséri a zenét, aztán még valaki, egy 
harmadik, negyedik, végre mindenki szivvel- 
lélekkel énekel. Úgy énekelnek, mintha tem­
plomban volnának Isten szine előtt . . . Ismét 
csend lesz. A dal után mindenki elhallgat. De 
le nem ül senki. Maris hangzik a dal párja :

— Isten áldd meg a magyart!
A magyar himnusz. Áhítattal és érzéssel 

tör ki az ének mindenki kebléből. Hallja meg 
ezt a dalt a haza, halljak meg a szövetségesek, 
de hallják n eg az ellenségek isi.,.

.«LHEJuLüEE



1915. január 31. DÉLVIDÉK 3. oldal.
A kórtermekben tovább folytatódik ez 

a munka 90 hófehér ágyban, puhán pár­
nák közt fekszenek a hős sebesültek. Hat 
teroroben vaunak elosztva, minden terem­
ben két-két önkéntes ápolónő forgolódik, 
október hó óta nap-nap után áldott szivük 
minden szeretetével a sebesültek fájdalmá­
nak enyhítésén fáradoznak. Reggeltől estig 
ápolgatnak, gondoznak, vígasztalainak, de 
megragadó munkásságuk akkor, midőn az 
orvost mütöszobájába követik, hogy gyen­
géd kezeikkel a legnehezebb műtétnél se­
gítségére legyenek, avagy a betegnek vi­
gasztaló szavakkal türelmet és kitartást 
szugeráljanak. Óh áldott legyen áldások 
áldásával ez a jó szív mely az ápolónő 
gárda keblében dobban.

Egy pillantás a konyhába, ahonnan a 
legizletesebb ételszag vsiklandja orrunkat, 
arra enged követkesztetni, hogy a gond­
nokság fötörokvése hogy az ápolandókuak 
tápláló, Ízletes ennivaló jusson, s ettől tes­
tileg is megerősödve térhessenek vissza 
csapataikhoz.

Mindez azonban nagy anyagi áldoza­
tokat is kíván, s az egylet bár a takaré­
kosság elvétől vezéreltetve nem kímélte a 
költséget a higiena minden követelményei­
nek feleljen meg úgy az állandó beteg­
nyugvó, mint a hadikórház. Gondolható te­
hát, hogy vagyonkája fogytán van. Remél­
jük, ha a Vörös Kereszt újból kérni fog, 
közönségünk áldozatkészen fog segítségé­
re sietni.

MIRE TAN SZÜKSÉGE A 
SEBESÜLT KATONÁNAK.

A társadalmi kó/jótékonysag a mai há­
borús világban ambícióval keresi a tért, ahol 
vitézül harcoló katonaiaknak segítségére lehet ; 
a céltudatos irány megadására külön hadse­
gélyező hivatal áll rendelkezésre, mely kulö 
nos gondot fordít arra, hogy a társadalmi se­
gélynyújtás a gyakorlati élet követelményeinek 
teljesen megfelelő legyen.

Ilyen gyakorlati követelménynek bizo­
nyult a csatatéren megsebesült katonáknak kór­
házba való szállításukig fölforralt meleg tejjel, 
forró teával stb. erősítés", mely célra kitűnő 
en beváltak a thermosok. Az ötlet magyar 
embertől származik, aki a szekéren hozott, 
vagy gyalog vanszorgó és a vérveszteség foly­
tán a hossza utón a megfagyás veszélyének 
kitett katonáknak úgyszólván életet mentette 
meg thermosba vitt meleg tejjel.

Köztudomású, hogy a legnagyobb kínszen­
vedés az a hosszú ut, melyet a sebesülteknek 
a harctértől az állandó gyógyhelyig kell meg­
tenni. Ezen a kinszenvedesen segíteni mind­
nyájunknak ember baráti kötelessége.

Tisza István gróf vetette fel azt a köve­
tésre méltó szép eszmét ; »GyUjtsimk thermo- 
■sokat 1« Ezek segítségével enyhíthetünk test­
véri szeretettel értünk küzdő katonaiul; nehéz 
helyzetén s elviselhetővé tehetjük súlyos szen­
vedéseiket. Thermosok segítségével módot 
nyújthatunk arra, hogy melegítő és erősítő ita­
lok mitidik kéznél lehessenek.

Thermosokon kívül szükség van erősítő 
italokra, tokaji borra, cogtracra és likőrökre, 
azután csokoládéra és cacesre, amelyek szintén 
igen alkalmasak arra, hogy a meggyötört szer­
vezetet feluditsék. A vadászembereknek bizo­
nyára lesz nélkülözhető tliermosuk és minden 
módosabb háztartásban található felesleges 
erósitö ital. Mindezeket köszönettel átveszi a 
hadsegélyző hivatal Budapest, IV., Váci utca 
38. szám alatt levő raktára avégböl, hogy azo­
kat a hadtápparancsnokságokhoz juttassa.

A vidéki adományokat legeélszerüben a 
községi elöljáróságoknál lehetne összegyűjteni, 
melyek azokat azután Budapestre juttatnak.

NAPIHIREK 1==
Halálozás. Hiobhirt hozott az újvidéki 

posta, ahol e hó 20 temették Bruck Ferenc az 
újvidéki áll. felső keresk. rsk. ny. igazgatóját. 
A megboldogultban Grünwald Bódog községi 
tanító, Speidl József és Fertig Győző nagybá­
csijukat siratják. Áldás és béke poraira !

Esküvő. Ma vasárnap délelőtt fél 12 óra­
kor az izraelita templomban esküszik örök hű­
séget Szterényi József a budapesti Tauril gum- 
migyár főtisztviselöje Mayer Piroska, Mayer 
Sámuel bájos leányának.

Igazságügyi kinevezések. A király Fuchs 
Gyula dr. verseczi jará-.birót a nagykárolyfalvi 
járásbírósághoz VII. fizetési osztályba sorozott 
járásbiróvá, Wlád György nagybecskereki já- 
rásbirósági jegyzőt a vevseczi jarásbirósághoz 
albíróvá kinevezte.

Drága Be sokszor halljuk mostanában ezt 
a szócskát, nem szerelmes ajaktól susogva, 
nem olvadozva a kedves lénynek odasugva, 
hanem szomorúsággal, néha haraggal kimond­
va. Igaz is a legbéketüröbb embert is kihoz­
hatja sodrából ez az enormis drágaság, mely 
mostanában itthon úgy lesújt, mint odafonn a 
harc mezején a tüzes golyó eső. Ott a fegyver 
szedi áldozatjait, itt az élelmiszer uzsorás. A 
hány van ilyen, mind a háborúval takarodzik, 
a háború igy, a háború úgy, a háború miatt 
minden a katonák részére van requirálva, a 
háború miatt nem lehet szállítani, a háború 
miatt . . . hát mondjuk ki hatványozott ha­
szon kell, egyik sem elégszik ki a jó polgári 
haszonnal, gondolva ha már van háború le­
gyen is haszon. A mészárosok, hentesek táb­
lájukra nagyon gyakran imák mindig nagyobb 
és nagyobb számokat, nem sokára oly szamok 
fityegnek ott, milyeneket a nagy városi mes­
terek is restelnék kiirni. Na és a pékek ! Gul­
liver a Liliputok földjén ehetett oly kiflicské- 
ket, meg zsemlyécskéket, amilyenek most 
kávésibrikunk mellett díszelegnek. Félünk a 
próbától, mert nagyon sok darabot kellene 
ezekből a mérlegserpenyöre tennünk, hogy a 
kilogrammot tegyék ki. Még a gyufa is meg 
drágult, azért is mar 3 fillért kérnék. Egy nagy 
csoda — alig merjük kimondani, hatha meg­
teszik — bogy ezek az élelmiszeruzsorások a 
levegőt nem kerítették még hatalmukba és egy 
szuszogásért nem követelnek egy-egy fillért. 
Uraim ez volna ám a geseft, ettől megjobban 
gazdagodnának!

Háborús felolvasások. Más városokban csak 
most próbálkoznak ilyen felolvasások kérdésé­
vel foglalkozni, városunkban már egy hónapja 
folynak, a »V. M. I. U. E.« vezetősége valósí­
totta meg az eszmét s mindegyik csütörtök uj 
és uj hallgatóságot vonz, mert egyik érdeke­
sebb a másiknál. Mindegyik előadó az eddigiek 
közül, kiaknázta a témáját, hogy minnól job­
ban kösse le a tanulni vágyók figyelmét. Az 
utolsó volt Molnár József tanfelügyelő előadása, 
melyben a háború és a műveltségről érteke­
zett. Minden oldalról oly meggyőzően világí­
totta meg a kérdést, oly érdekfeszítően festette 
képeit ennek a kultúrának harcairól, hogy fe­
szült figyelemmel kísérte mindenki a szép, 
tartalmas előadást. Megérdemelné a szépen 
megkonstruált és alapossággal kidolgozott érte­
kezés hogy minnél nagyobb körben legyen is­
meretessé, lapunk tere azonban oly szült, hogy 
ezt a gyönyörű előadást nem közölhetjük. Még 
hat ilyen háborús előadás van tervbe véve, 
melyek a következők :

Február 4. Jogviszonyok a háborúban. Dr. 
Buócz Béla.

Február 11. Pénzügyek a háború alatt. Zer- 
gényi Artur.

Február 18. A háború a közgazdaságban. Dór­
iiéi’ János.

Február 25. Háború és közegészségügy. Dr. 
Zappe Ede.

Március 4. Tömeglélekfnn. lllubovizky K.
Március 11. A háborúk hatásai, Pongrácz A.

Hirek katonáinkról. Versecz város katonai 
ügyosztályához Przemy.slböl lógpóstan követ­
kező tartalmú tábori levelező lap érkezett. Ké­
rem a városi tanács katonai ügyosztályát érte­
sítse az itt felsoroltak hozzátartozóit, teljesen 
egészségben vannak: O-wald József, apja Fri 
gyes, Versecz, Haromfuto u. 72. Kolzer József,

felesége Rozália, Versecz, Keletű. 98, Vujin Pál, 
felesége Julis, Versecz, Győri féle kereskedés­
ben Csávos. Kamenarszki Szilárd, apósa Pav 
kov Döme. Versecz, Zlatnagréda u, 48. Schuh 
József, apja Miklós kőműves mester. Jugin Gy., 
felesége Kata, Irigmála 41 sz. Mungyics Tiva­
dar, anyja Ancsa, Fonó u. 68. Nikolics Lázár, 
apja György, Kórház u. 18. Horki János, apja 
berenc, Verseczvát. Szirmán Avrám, felesége 
Krzsán Julia Peinesszolös, Simich György, test­
vére György, Szigetfalu. — Szívességüket élőre 
köszönik a magyar honvédek.

Versenytárgyalás. Háziezredünk a 7. hon- 
véd gyalog ezred a kővetkező élelmezési cik­
kekre versenytárgyalást hirdet: kávé, pótkávé, 
zsir, hagyma, cukor, ecet. Bánatpénz a cikkek 
három havi értékének 5°/0, amit az ajánlatte­
vés napjáig feb. 1. leteendő. A szállítás elnye­
rő ezt 10°0 köteles kiegészíteni.

Járdát tisztítani. Esett és esik a hó min­
den háziúr tartsa kötelességének háza előtti jár­
dáját tisztán tartani, még mielőtt a hatósági 
felszólítás jő.

A temesvári ügyvédi kamara folyó hó 31. 
vasárnap d. e. 9 órakor saját helyiségében 
rendkívüli közgyűlést tart, az országos ügyvé­
di gyám és nyugdijintézeti közgyűlés öt tag 
megválasztása okából. A választmány megvá­
lasztásra az eddig is e tisztséget viselt követ­
kező ügyvédeket hozta javaslatba: Steiner 
Adolf dr. és Sztura Szilárd dr. Temesvár, Fé­
nyes József dr. Lugos, Sczitinszky Adolf dr. 
pancsovai és Haag Aladár dr. Versecz.

Az iparosok, kereskedők és magántisztvi­
selők segélyezése. Tisza István gróf miniszter­
elnök felhívta a kereskedelmi és iparkamará­
kat tegyenek jelentést arról, hogy az uj jöve­
delemadó eredményéből milyen támogatásra 
volna szüksége a temesvári kamarai kerület 
iparosai, kereskedői és magántisztviselőinek. A 
helyi bizottság nevében felhivatnak mindazok 
az iparosok, kereskedők és magántisztviselők, 
kiknek kereseti visszonyai a háború következ­
tében olyan mértékben csökkentek, hogy kere­
setük a saját maguk és családjuk eltartására 
nem elég, továbbá az olyan iparos, kereskedő 
és magántisztviselő csaladok, a melyeknek a 
család eltartója és. az állami segély a család 
fenntartására nem elégséges, segélyre való igé­
nyüket jelentsék be. Jelentkezni lehet Horvath 
Ede titkárnál február hó 2-ig mind;n -np 5 
órától 6-ig (városi fogyasztási adóhivatalban,) 
A bizottság az igényeket összeírja s a jelent­
kezők szaktarsai a kérelem jogosultságát meg­
vizsgálják és indokolt esetekben a segélyezés 
módjára javaslatot tesznek.

Hogy lehet Przemyelbe levelezőlapot kül­
deni? Az osztrak-magyar repülőgép-osztag pa­
rancsnoka, Uzelac ezredes hozzá intézett kér­
désre kijelentette, hogy a Przemyl várába 
címzett levelezőlapok a krakói várparancsnok- 
saghoz kell ju Itatni, amely gondoskodik tovább­
szállításukról.

Koronás és fél koronás váltópénz Buda­
pestről jelentik: A kormány, hogy elegendő 
váltópénz hiányán segítsen, a kilenczvenkettes 
törvényben kapott felhatalmazás alapján húsz­
millió korona értékben egykoronást veret. A 
Neues Wiener Tageblatt értesülése szerint a 
két kormány 50 filóres váltópénz, azaz fél ko­
rona veretesét teszi megfontolás tárgyává. Ilyen 
váltópénz veretését mar az 1912. évi torvény 
provideálta. Jelenleg ezüst félkoronásról van sző, 
amely a kis érmekben mutatkozó szükséglet 
kielégítésére van szánva. Döntés meg nem történt.

A hadi kölcsön-kötvények megérkeztek. Ar­
ról értesülünk, sőt magunk is láttuk már, hogy 
a novemberben aláirt hadi köicson-kötvónyeket 
a m. kir. penzugyiminiszterium elkészíttetvén, 
Rzétkuldotte az ország adóhivatalaiba. A köl- 
caontalairok tehat az ideiglenes kötvényeket át­
vehetik, az aláírási helyen.

Irodistanő
ki a magyar és német nyelvben szóban és 
írásban jártas, azonnali belépésre keres­
tetik.

Ajánlatokat „Azonnal" alatt átvesz a 
kiadóhivatal.
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Hirdetmény.
Az 1886. évi \X. t.-c. alapján utasittatnak mindazon 

népfölkelésre kötelezettek, kik az 1895. és 1896. évben 
születtek, valamint azon 1891. évi születésűek, kik sorozó 
vagy \ egyes felülvizsgáló bizottság állal 191-1. év végéig 
f egy vérképié lenek osztályoztatok, illetőleg katonai vagy 
honvéd felülvizsgáló bizottság által a közös hadsereg, hadi- 
tengerészet, a honvédség vagy a csendőrség kötelékéből 
1914. év végéig elbocsáttattak, vagy állítási kötelezettsé­
güknek eddig eleget még nem teltek, továbbá azok a 83 
— 36 év közötti egyének, kik időközben a magyar állam- 
polgárságot megszerezték, hogy összeírásuk végett a tar­
tózkodási hely községi elöljáróságánál (városi hatóságá­
nál), kisközségekben a körjegyzőség székhelyén jelentkez­
zenek és pedig az 1891 beliek 1915 frbi uár I és 2-án, 
az 1895 beliek február 3 és 4-én. az 1896 beliek és az 
idősebb visszamaradt évfolyambeliek pedig február 5-én 
és 6-án.

A jelentkezés alkalmával a népfölkelésre kötelezettnek 
netán birtokában levő munkakönyv vagy más, a szemé­
lyi adatokat feltüntető okmány illetőleg népfölkelési iga­
zolván vi könyv, igazolásul felmutatandó.

Az összeírásuk végett fentiek szerint jelentkezésre uta- 
tasitott egyének, összeírásuk után az elöljáróságnak ké­
sőbb közzéteendő rendelkezéséhez képest folyó évi február 
18-án és márczir.s 24-ig terjedő időközben és helyen nép­
fölkelési bemutató szemlére fognak behívatni és elővezet­
tetni s ott alkalmasságukhoz képest osztályoztatok

Az alkalmasok bevonulásuk idejéről hirdetmény utján 
nyernek értesítést.

A népfölkelésre köttelezett, a bemutató szemlére egy 
megbízható kísérővel fognak utazni, s úgy oda mint vissza 
a vasúton a harmadik osztályon a (gőzhajón a második 
osztályon) ingyen utaznak.

A magyar szent, korona országainak területén tartóz­
kodó azon osztrák állampolgárok és bosznia és herczego- 
vinai tartományi illetőségű egyének, kik a felhívott ko­
rosztályokhoz tartoznak, hasonlóképen iratnak ös-ze és 
hivatnák be bemutató szemlére, mint a magyar állam­
polgárok.

Azok a népfölkelésre kötelezettek, akik a bevett, vagy 
törvényesen elismert vallásfelekezetek papjelöltjei, vagy 
pedig, akik végzett tanulmányaik alapján a véderőtörvény 
21, §-a értelmében az egyévi önkéntes! kedvezményre je­
lenleg igénynyel bírnának, ebbeli minőségüket a bemuta­
tó szemlén az illető intézet bizonyítványával igazolni tar­
toznak

Az összeírásnál tehát a fentiek értelmében mindenkinek 
meg kell jelennie.

A népfölkelési bemutató szemlén való megjelenés és 
egyúttal bizonytalan időre a népfölkelési tényleges szol­
gálat alól is felmentetnek, a következők :

a) a pénzügyőrségnél tartósan alkalmazott népfölkelésre 
kötelezettek : — b) a vasutaknál és azok műhelyeiben, a 
forgalmi, páiyafeníartási, vontatási, m ti helyi és szertári 
szolgálatban, továbbá a m kir. vasgyárak központi igaz­
gatóságánál és az annak vezetése alatt álló gyárakban és 
üzemekben tartósan alkalmazott népfölkelésre kötelezet­
tek: — c) a posta- és távirdaintézetnél. az I. cs. kir. szab. 
Dunagőzhajózási társaságnál, a magyar királyi Folyam- és 
tengerhajózási részvénytársaságnál, a Délnémet dunaeőz- 
bajózási társaságnál, valamint egyes, a hadiforgalomban 
résztvevő s a cs. kir. Iriesti tengerszátlitási vezetőség ál­
tal külön kijelölendő tengerhajózási vállalatoknál állandó 
an forgalmi szolgálatot teljesítő, vagy az azokhoz tartozó 
gyárakban és műhelyekben tartós alkalmazásban álló nép­
fölkelésre kötelezettek ; — d) a kőszén hány a-munkásosz- 
fagokhoz tartozó népfölkelésre kötelezettek ; — e) a köz­
ségek és városok által kiállított nép fölkelő munkások, va­
lamint az egyéb különleges hadicélu szolgálatokra igény­
bevett népfölkelésre kötelezettek ; — f) azon népfölkelésre 
kötelezett egyének, akik a népfölkelési tényleges szolgálat 
alól már eddig is névszerint felmentve voltak; végül g) 
a bevett és a törvényesen elismert vallásfelekezetek fel­
szentelt papjai illetőleg felavatott lelkészei és papi jellegű 
tanárai.

Az itt felsorolt népfölkelésre kötelezettek az ej alatt 
említettek kivételével alkalmaztatásukat, valamint azt 
hogy ezen alkalmazásban már 1915. évi január 1. óla 
állanak, az összeírás alkalmával községi elöljáróságuk 
(városi hatóság, körjegyző) előtt, illetve az f) allatiak 
felmentésüket elöljáró hatóságuk, igazgatóságuk, illetve 
munkásoeztag parancsnokságuk, a vasutak és azok műhe­
lyeinek alkalmazásában állók szolgálati főnökségük által 
kiállított bizonyítvánnyal igazolni tartoznak.

Nem tartoznak megjelenni a népfölkelési bemulató szem­
lén a nyilvánvalóan alkalmatlanok.

Azon népfölkelésre kötelezett, a ki a népfölkelési be­
mutató szemlére szóló behivási parancsnak nem tesz ele­
get, azt karhatalommal vezettetik elő és a katonai behi- 
hivás iránt tanúsított engedetlenség megbüntetéséről szóló 
1890. évi XXI. t.-cz. 4-§a értelmében két évig terjedhető 
börtönnel büntettetik.

Kelt 1915. évi január havában.

Hinten
a „Délvidékben“.

DÉLVIDÉK 1915. január 31.

Versecz thjf. város tanácsától,
786 tan. — 1915.

Hirdetmény,
Vcrsccz város törvényhatósági bizottsága 

m. évi december hó 30-an tartott rendes havi 
közgyűlésében 244 jlcvi 17 012 ikt. sz. a hozott 
határozatával az adó nem Hiteles felek által, 
az 1915 évben fizetendő boritalado általányok 
megállapítván ezennel közhírré tétetik, hogy a 
vonatkozó osztályozási művelet f. é. január hó 
2ö-tól február 8-ig bezárólag a városi fogyasz­
tási adóhivatalnál a szokásos hivatalos órák 
alatt közszemlére kitétetik jogában áll minden 
adózónak a fent irt időben megtekinteni s ar 
ra vonatkozó esetleges észrevételeit 1915 évi 
feb. 8-ig bezárólag a vár, tanácshoz. írásban beadni.

Egyben figyelmeztetnek a borital ügylet­
tel bíró érdekelt felek hogy 1915 évi február 
hó 8-ig vagy a terhűkre megállapított borital- 
adó átalányok tekintetében a várossal egyez 
ségre lépjenek, vagy pedig borkészletüket a 
vár. fogyasztási adóhivatalnak bejelenteni el ne 
mulasszak, mivel ellenkező esetben a törvény 
vonatkozó intézkedései a legszigorúbban fog­
nak alkalmaztatni.

Vcrsecz, 1915 évi január hó 22 én.
Dr. Rezucha, kir. tan. polgármester.

Vcrsccz th. város tanácsától.
787 szám tan. 1914.

Hirdetmény.
Az 1886 évi XXI. t.-c. 7 és 8 szakasza a. 

ezennel közhírré tétetik, hogy a városi tör­
vényhatósági bizottságának 1914 évi december 
hó 30-án 243 jlcvi 16676 ikt. 191 4 szám alatt 
a vasúti állomás kibővítésének céljaira szüksé­
ges és már átadott 7 hold 713 Q-ölnyi terület 
ingyenes átengedése tárgyában hozott határo­
zata f. évi január hó 28-tól kezdve 1 ;> napon 
át Held Gusztáv városi tanácsnok irodájában a 
hivatalos órák alatt közszemlére ki lesz téve.

Verse ez, thjf. város tanácsának 191 ;>. évi 
január hó 2V-én tartott üléséből.

Dr. Rezucha, kir. tanácsos, polgármester.

Meghívó.
Á Verseczi Kaszinó 1915 évi rendes köz­

gyűlését 1915 évi február hó 7 én d. u. 2 óra­
kor saját helyiségében tartja meg és arra az 
igen tisztelt tag urak ezennel meghivatnak.

Verseczi Kaszinó 1915 évi január hó 18- 
án tartott választmányi üléséből.
Dr Weitner József Dr. Lichtschein dl Ernő

titkár. elnök.
Tárgysorozat:

1) a választmánynak az 1914 évre vonat­
kozó jelentése.

2) az 1914 évre szerkesztett számadásokra 
vonatkozó határozat hozatal.

3) 1915 évre vonatkozó költség előirányzat.
4) esetleges indítványok.
5) a választmány és tisztikar lemondása 

és megválasztása.
6) 10 dr. kötvény k sorsolás.

8239 szltoz 1914 árv.

Hirdetmény,
Hős fiaink, testvéreink, házastársaink, rokonaink ós jó 

barátaink különbség nélkül lelkesedéssel ragadták meg a 
fegyvert a szeretett haza védelmére, tehát az itthon ma­
radottak érd kél)on is. A haza iránti szeretet szent litzótői 
felkenittetve küzdenek, szenvednek és halnak meg mi éret­
tünk, a mi jövő boldogulásunkért, II Íny családi tűzhely 
nélkülözi így gondozóját és fentartóját ? Hány szerencsétlen 
gyermek kulcsolja liánonként, imára kicsiny kezecskéjét és 
őszinte gyermeki szivéből jövő foliászszal rebesgeti Jósá­
gos Istenkém hozd vissza nekem mi mié 1 előbb szeretett apá­
mat" 1 llány ilyen fohász marad eredménytelen, mert a sze­
retett édes atya valahol messze a haza védelmében életét 
veszti I Hány ilyen szerencsétlen dulereg éhesen a hideg 
télben Hitetlen szobában 1 Kinek a kötelessége ezen szeren­
csétlenek segítése ? Nem e nekünk, itthon maradottaknak, 
hisz a mi jövő létünk és boldogságunk védelmében halnak 
el ezen ártatlanok táplálói ós gondozói, nekünk kell tehát 
a háború eme igazi áldozatain segíteni'/ Föl tehát, köves­
sünk el minden tőlünk telhetőt, a harcban elesettek árvái­
nak gyámolitására 1

A szegények és árvák segítése a jótékonyságnak legszebb, 
legnemesebb mezeje volt mindig, mennyivel inkább ilyennek 
kell lennii most, midőn a harcban elesettek helyett a ha­
zának fiukat és leányokat! kell nevelnünk midőn hazánk 
jövő polgárainak egyrószérM van szó.

Az állam a maga részéről mindent, elkövet e nemes cél 
érdekében de összes állami gyermekvédelmi intézményeink 
alig lesznek képesek a cél teljes megvalósítására, miért is 
az állam a mi támogatásunkra és segítségünkre szorul. 
Megvagyunk győződve arról, hogy Versecz város közönsége 
nem fog elzárkózni e nemes cél előmozdításától, hogy az 
eddigiekben tanúsított hazafias lelkesedését, szüreteiét ós 
áldozatkészségét a hadba elesettek árvái felé is fordítja.

E meggyőződéssel fordulunk Önökhöz, azon kérelemmel, 
hogy mindazok, kik a harcban elesettek árvái közül a ma­
guk családi tűzhelyéhez fogadni és apjuk helyett apja óhajt 
tenni, úgy azok is, kik ily elárvultokat örökbe hajlandók 
fogadni, valamint azok, akik gondozásukat és nevelésüket 
magukra akarják vállalni ebbeli szándékukat Versecz vá­
ros árvaszékénél jelentsék he.

Iparosok és kereskedők, első sorban is Önökhöz fordu­
lunk! A haza. megvagyunk győződve, méltóan számit önök­
re e nemes célnál, fogadjanak mennél több ilyen s .ereu- 
csét len elárvultat maguk közzé és apai szeretettel vezessék 
óke t be szakismereteikbe. Jelentkezzenek műinél nagyobb 
számmal a hadban elesettek árváinak tanoncul való felvé­
tele végett.

Nemesszivtl családok és emberbarátok 1
Egyletek, egyesületek, kik embertársaitok boldogságának 

munkálását piztéttek ki zászlótokra szent cólill segítsetek a 
háború igazi áldozatain.

De jöjjenek segítségre azok is, kik a családi tűzhely me­
legét nem oszthatják meg. Áldozat készségükkel tegyék le­
hetővé a haza eme árvái felnevelését. Ugyanis az állami 
gyermekmenhelyek a hadba elesettek árváit egy éves korig 
14 K, 1—7 évig 8 K, ezentúl 16 életévükig havi 10 kor. 
tartásdij és havi 6 K fizetése ellenében felveszik és ne­
velik.

Nem terheli a havi 6 korona költség fizetése a jótevőt, 
akkor kétségtelen, hogy ez ilyen gyermeket elhagyottá 
mellett volna nyilvánítani, ha a jótevő család a tartásdij 
fizetésének kötelezettségét nem vállalta volna.

Versecz város árvaszóke bizalommal fordul a város ne­
mes szivü családjaihoz, egyesületeihez és egyleteihez, meg 
van győződve, hogy eme legszentebb kötelessége teljesítésé» 
nél. a közönség támogatása mellett a háború legártatlanabb 
áldozatainak fogja lehetővé tenni, hogy a haza hasznos 
polgáraivá legyenek.

Felhívjuk tehát mindazokat akik a hadban elesettek ár­
váit magukhoz venni, vagy őrökbe ío adni, vagy tanoncul 
alkalmazni óhajtják, avagy érettük az állami gyermekmen- 
helybvn való nevelésük költségeit megfizetni hajlandók, 
ebbeli szándékukat a városi árvaszéknél jelentsék he.

Versecz város árvaszékének 1914 évi december hó 9- ik 
napján tartott teljes illéséből.

l)r. HF.ZUCIlA kir. tan., polgármester.
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Férfimellény teveszörböl
Fórfi-sveaíer
Kötött-ing
Kötött-nadrág
Lélekmelegitö
Hósapka
Ermelegitö
Kötött-keztyti szürke

Meleg Férfiharisnya 
Térdmelegitö 
Lábszárvédö kötött 
Haskötő
Lábszárvédö bőrből szür­

ke és barna
Hátzsákok
továbbá Kórházi-készletek
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Kern testvérek áruházában
7fTTTyTyTTTT1TTTTTTTTTfTTTTTTTTTrfTTTTTTTTTTTT1TTTTTTTTTT?TTTTTT?T1

A Kirchne.-.éle könyvnyomda tulajdona és nyomása /ersecz.

s. m.-jeuiiELt_i_LEE3Er.


